
Az első játékszíntől a színházi 
negyedig 
A miskolci színjátszás 200 éves jubileumára ké-
szült el tavaly ősszel ,,...a kezdet megvolt” című 
kiállítás, amely a város két színházának érdekes-
ségekkel teli építéstörténetét foglalja össze kora-
beli dokumentumok, tervrajzok, illusztrációk, fotók 
segítségével. Mindkét épület különleges helyet 
tölt be, hiszen az 1823-as teátrum a Magyar Ki-
rályság első magyar nyelvű kőszínháza (melynek 
falmaradványait, lépcsőházát őrzi a színészmúze-
um), az 1857-es intézmény pedig ma Magyarország 
legrégebbi működő színházépülete.
Az első kisterem a teátrumok felépítését fog-

lalja össze, itt kapott helyet többek között a szín-
házi tűztorony mutatós óraszerkezete. A budapesti 
Nemzeti Színház művészeitől kapott jubileumi 
ezüst serlegei is tanúsítják a 19. század sokoldalú 
díszletfestő-színésze, Telepi György jelentőségét, 
aki fellépett az első kisszínházban, a második át-
adásánál pedig többek között színpadi festőként 
működött közre. A bemutatott dokumentumok 
egyik legérdekesebbje a színház napi működését 
tükröző házirend.
A második terem a Cassano József tervezte 

1857-es épület felújításain vezet végig: láthatók 
többek között Vágó László 1925-ös modernizálásá-
nak tervrajzai. Az 1956-os, illetve 1992–1996-os át-
építések monumentalitását pedig a tervek mellett 
gazdag fotósorozat is bizonyítja: a rekonstrukciók 
során épületeket bontottak, emeltek, s a működési 
rend is gyökeresen átalakult a különböző egységek 
más helyre kerülésével. Az érdekességek között 
kapott helyet Agárdi Gábor színművész tervrajza, 
amely a modern súgólyuk megvalósítását célozta 
az ötvenes évek elején.
A nagy érdeklődésre és sikerre való tekintettel 

az időszakosnak hirdetett tárlat az állandó kiál-
lítás része lett, a látogatók ennek megtekintése 
után kapnak képet a művészeti törekvésekről, két 
évszázad fellépő művészeiről.

Egy képzőművész Thália 
szolgálatában
A múzeum pincéjében kialakított kiállítótér, a 
Veres Attila terem névadójára emlékeznek 2024 
őszén: születésének 90. évfordulóján a színházi 

festőtár vezetőjének, a város elismert képzőművé-
szének munkásságát idézik meg. 
Veres Attila az Iparművészeti Főiskola elvégzé-

se után a Szegedi Nemzeti Színház díszletfestője 
lett, ahol a szabadtéri játékok újraindításánál is 
aktívan közreműködött. Erre az időszakra emlé-
keztetnek grafikus plakátjai. 1959-ben Szegedről 
szerződött Miskolcra, s élete végéig hű maradt a 
teátrumhoz, munkásságát Déryné-díjjal ismerték 
el. Fél évszázadon keresztül mindegyik színházi 
előadás magán viselte a keze nyomát, a látvány-
tervek az ő irányításával és kétkezi munkájával 
valósulhattak meg. 1975 és 1983 között színházi 
fotózással is foglalkozott: a Novi Sad-i seregszem-

lén aranyplakettel jutalmazták Major Tamás Lear 
királyáról készített fotósorozatát, mely a tárlaton 
is helyet kapott. Díszlettervei közül A víg özvegy 
c. operetthez készített látványterve tekinthető 
meg, melynek különlegességét az adja, hogy sza-
badtérre, a miskolctapolcai nyári színház részére 
készült.
A tárlat megmutatja az alkotói sokszínűséget: 

legkedvesebb festményei bemutatásával a fes-
tőművészt, plakátterveivel a grafikust, fényképei
vel a fotográfust, díszletterveivel a szcenikust 
idézi meg. A színház szakszervezeti bizottságának 
elnökeként, a színházi szakszervezet országos el-
nökségi tagjaként aktívan próbált segíteni nehéz 
helyzetben lévő pályatársain. Gyarmathy Ferenc 
színművész kezdeményezését támogatva részt 
vett a miskolci színészmúzeum alapításában, s a 
kezdetektől fogva vezette, szervezte az intézmény-
ben a színház nyugdíjasainak baráti köri program-
jait. Ez az aktív közéleti tevékenység is hozzájárult 
népszerűségéhez, halála után pedig emlékének 
megőrzését tekintik fontos feladatnak tisztelői.

Mikita Gábor
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Színházépítészet és szcenika
a miskolci színészmúzeumban 
Bár a miskolci színészmúzeum annak idején az elhunyt miskolci teátristák emlékhelyeként jött létre, az intézmény a színházi 
múlt széleskörű bemutatására vállalkozik. Ezt a törekvést szolgálják a közművelődési programok mellett a kamarakiállítások is.
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Felújítási tervek a ,,..a kezdet megvolt" c. tárlaton

,,...a kezdet megvolt" c. tárlat részletei az Egressy-teremben

Veres Attila emlékkiállításának megnyitója
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Rendkívül impozáns, kétnyelvű (magyar-angol) al-
bumban foglalta össze a Nemzeti Színház az utóbbi 
öt évadjának eseményeit. A 2018 és 2023  közötti 
korszak, amely Vidnyánszky Attila második ötéves 
igazgatói ciklusát jelentette, súlyos válságokat 
hordozott a világban, Európában, Magyarországon 
és a színházi életben egyaránt. A Covid egy teljes 
évadban zárva tartotta a színházak kapuját, majd az 
energiaár-emelkedés, a szomszédunkban több mint 
két éve zajló háború és annak nyomán a gazdasági 
világkrízis olyan kihívások elé állította a színházi 
szférát, amilyenekkel évtizedek óta nem találkozott 
– különösen nem ilyen rövid időszak alatt egyszerre.
Ennek ellenére az átgondolt szerkesztői munkát 

tükröző és nem utolsósorban gyönyörűen megfor-
mált album nem kudarcokról szól, hanem egy erős, 
sokoldalú és a színjátszáson túl sokféle feladatra 
kész társulat komplex munkájáról. Előadásokról 
és színházi találkozókról, ifjúsági programokról 
és vendégjátékokról, szakmai kapcsolatokról, a 
nézők megszólításáról – a kortárs színházi világ 
teljességéről.
A kötet elsődleges szándékának megfelelően 

a Nemzeti Színház öt évadjának összefoglalását 
kínálja, rengeteg fotóval – a remek előadásfel-
vételek Eöri Szabó Zsolt munkái –, évadonkénti 
bontásban. De előbb a társulat tagjait mutatja be, 
a színészeket – a színház „arcait” –  és a háttér-
ben dolgozókat egyaránt. Kitér az öt évben elnyert 
díjakra és kitüntetésekre, a vendégművészekre, a 
Nemzet Színésze címet kapott tagokra. Majd az 
egyes évadokban bemutatott előadásokat tekinti 
át, rövid leírásokkal és az alkotók felsorolásával, 
illetve a vendégelőadások adataival. De kitér a 
Nemzetiben fellépő színésznövendékekre, a szín-

háznak a hazai színészképzésben betöltött szere-
pére is.
Külön fejezetet kapott „A megértés kultúrája” 

cím alatt a Nemzetinek a világ színházi kultúrájá-
ban való folyamatos részvétele, a 2014-ben meg-
alapított Madách Nemzetközi Színházi Találkozók 
(MITEM) sora, és a Nemzeti Színház rendezésében 
2023-ban megvalósult X. Színházi Olimpia, amely 
Európa egyik legfontosabb kulturális és színházi 
eseménye volt, 58 országból 400 meghívott társu-
lattal, 750 előadással, több mint 100 helyszínen. Ez 
volt az első olyan Színházi Olimpia, amely az egész 
országot bevonta, és amelyben az olimpiák törté-
netében először a báb- és táncművészet is szere-
pet kapott. Az egyes fesztiváloknak az előadások 
mellett a szakmai programok, könyvbemutatók, 
kiállítások, beszélgetések, workshopok is fontos 
részei voltak, ezeket is részletesen felsorolja az 
album.
Az utolsó fejezet a színház kulturális és társa-

dalmi feladatait összegzi, nagy hangsúlyt helyezve 
a jövő színházlátogatóit kinevelő programjaira, az 
iskolákban rendezett színháztörténeti vetélkedők-
től a drámapedagógiai foglalkozásokon keresztül a 
Lázár Ervin Programig, amelynek keretében kisebb 
településeken élő gyerekek juthattak el a Nemzeti 
egy-egy előadására: 2018 és 2023 között mintegy 
75 ezer diák. A fejezet vége a befogadott kulturális 
eseményeket és együttműködéseket, valamint a 
Nemzeti gondozásában megjelent könyveket te-
kinti át, végül a havonta kiadott, ingyenes Nemzeti 
Magazin évadonkénti szerzőit is megemlíti.
Miért fontos, hogy egy ilyen album megjelen-

jen, milyen pluszt adhat a közönségnek a színházi 
élmény mellé? Végiglapozva a több mint 300 ol-
dalt, a fotók révén az olvasók újra átélhetik egy-
egy emlékezetes előadás pillanatait – a szerkesz-
tőket dicséri, hogy hosszabb tanulmányok helyett 
inkább rövid bevezető szövegekkel és a képek 
hatásával éltek, az album háromnegyede valójá-
ban egy csodálatos fotóesszé a kortárs színházról, 
a fejezeteket elválasztó, egészoldalas felvételek 
pedig önmagukban is rendkívüli atmoszférával 
vezetik be az egyes évadokat és témákat. A szín-
háztörténészek számára jól összefogott, hasznos 
tezaurusz a Nemzeti egy jelentős korszakáról. 
A színház számára pedig méltó önarckép, amelyet 
büszkén adhat a következő nemzedék kezébe.

G. E.

Nemzeti Színház –
a nemzet színháza
2018–2023 évadkönyv



A 19. század közepén megszületett operett törté-
nete azóta is szakadatlan sikersztori, amelyhez 
kitűnő zeneszerzők, primadonnák, táncoskomiku-
sok, szövegírók, színházigazgatók és impresszá-
riók hosszú sora kapcsolódik. És noha azóta már 
több korszerűbb zenés színpadi műfaj is helyet 
kért magának, az operett örök életűnek bizonyult: 
kiderült, hogy a csacska kis történetek, a könnyen 
befogadható dallamok és az önfeledt kacagás 
mögött a 21. század kérdéseire is reagálni képes, 
eleven művészet rejlik.
László Ferenc kritikus, történész, színház- és 

zeneimádónak a Jaffa Kiadó gondozásában 2023-
ban megjelent kötete az operettjátszás bécsi-bu-
dapesti vonulata legendás alakjainak pályáját 
mutatja be, Johann Strausstól Rátonyi Róbertig. 
Nem műfajtörténetet kap kézbe az olvasó, de az 
egyes életrajzok mentén feltárul a Monarchia tár-
sadalma és művészeti élete, a kiegyezés utáni 
Magyarország hangulata, ahogyan az ötvenes évek 
munkásoperettjeinek bizarr vonulata, vagy éppen 
a hetvenes évek budapesti színházi élete is. Kide-
rül, kiről kapta a nevét a Girardi kalap, hogyan szü-
letett meg negyven szövegíró munkájából Strauss 
egyik – mára már elfeledett – sikerdarabja, mivel 
nyűgözte le a 17 éves Blaha Lujza a bécsi impres�-
száriókat, ki kapott ezüst serleget „a magyar ope-
rett bajnoka” felirattal, és mit viselt Pálmay Ilka, 
amikor egy döbbent kritikus így írta le jelmezét: 
„tetőtől talpig mezítláb”.
A szerző előző századfordulót idéző kifejezések-

ben tobzódó, könnyed, szinte csevegő stílusa és 
mély műfajismerete olyan világba viszi az olvasót, 
melyben az operettszínpad csillogása, profizmusa 
és dévaj vonzása mindennél erősebbnek bizonyul. 
Lebilincselő otthonossággal ábrázolja nem csu-
pán a színpadon álló sztárokat – mint Alexander 
Girardi, Blaha Lujza, Pálmay Ilka, Rátkai Márton, 
az örökifjú Honthy Hanna, vagy az álarcszerű mo-
solyát éjjel-nappal viselő Rátonyi Róbert –, de a 
zeneszerzőket is reflektorfénybe állítja. Így válik 
a műfaj hősévé a bécsi operett „apja”, Franz von 
Suppé, a „kis Offenbachnak” becézett, de ma már 
alig ismert Konti József, és az operettisták hazai 
nagyjainak egész sora: Lehár Ferenc, Huszka Jenő, 
Kálmán Imre, az amerikai siker kapujában hirtelen 
elhunyt Jacobi Viktor, vagy a csodakamaszból slá-
gergyárossá lett Fényes Szabolcs, aki az operettek 
mellett számos magyar film emlékezetes zenéjét 
szerezte, de Zorán és Zalatnay Sarolta is neki kö-
szönheti az első sikereit. Egyetlen személy „lóg ki” 
a sorból: az Operettszínházat 1949 és 1956 között 
igazgató Gáspár Margit, akinek szintén egy fejeze-

tet szentelt László Ferenc, ezzel is bizonyítva elkö-
telezettségét az operett iránt. Gáspár Margit hithű 
kommunista újságírónőt a párt helyezte a színházi 
vonalra, és ebből a pozícióból tudta megcsinálni 
a „balkanyart”: a rendszeridegen operettből szo-
cialista zenés színházat hozott létre, de ez volt 
az ára annak, hogy a műfaj fennmaradhasson a 
legkeményebb pártirányítású években is. Az ope-
rett „kommunista védangyala” tehát átmentette 
egy következő korszakba a polgári zenés, táncos 
színpadi hagyományokat, még akkor is, ha azon a 
színpadon időről időre szovjet elvtársak librettóját 
kellett követni.
Az élvezetes pályaképek, sztorik, korabeli kriti-

kákból válogatott részletek mellett a szerző zenei 
jártassága is felcsillan, ahogyan a számára külö-
nösen kedves operetteket is megemlíti – akár is-
merjük őket, akár azóta a feledésbe merültek. Mert 
a biztos befutók mellett még óriási tartaléka van a 
műfajnak, amit érdemes időről időre átnézni, egy-
egy darab bizony váratlanul újra aktuálissá lehet, 
ha értő kezekbe kerül. László Ferenc kötete ekkép-
pen magát az operett-irodalmat is új megvilágí-
tásba helyezi. Sőt, az egyes fejezetek szerkezete 
maga is az operett műfaji sajátosságaira rímel: a 
figyelemfelkeltő cím után egy „nyitány” következik, 
amelyben a szerző néhány mondattal összefoglal-

ja a tárgyalt alkotó jelentőségét, a fejezet végén 
pedig egyfajta „finálé” gyanánt zeneajánlást kínál 
az életműből, amitől az olvasó úgy érzi, szinte kö-
zös zenehallgatásra invitálják – és ezzel a zenés 
műfaj szinte meg is szólal. 

Götz Eszter

KÖNYVEK

65Színpad 2024/4

László Ferenc: Operettország

Honthy Hanna és Rátonyi Róbert, 1962
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This year Szeged hosted the opening of the National Theatre Season Opening, 
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The Dohnányi Ernő Music Centre, the new home of the Hungarian Radio Orchestras, 
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30	 Elvis Again. Elvis Evolution London's new super-production

STAGE DESIGN

33	 “You can never sit back!” (Tamás Jászay)
In the series initiated by the Hungarian Society of Visual, Set and Costume 
Designers (MALÁT), designers Lili Izsák and Ilka Giliga share their experiences and 
thoughts on visual design with each other and with the readers. 
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Luminis Kft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                           	 24. o.
Pelyhe & Társa Kft.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                     	 67. o.
Színpad Automatika Kft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                              	 15. o.
Színpad- és Emelőgéptechnika Kft. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                   	 2. o.
Tüchler GmbH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                                                         	 64. o. 
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